

НА РОДИНЕ МАРШАЛА ТОЛБУХИНА

А. Зольников

Село Андроники под Ярославлем — родина выдающегося полководца Великой Отечественной войны Маршала Советского Союза Ф.И. Толбухина. В Андрониках, в семье Ивана Федоровича и Анны Григорьевны Толбухиных 16 июня 1894 года родился сын, названный Федором в честь деда.

Из окопов Первой мировой войны Федор Иванович вернулся в Андроники в декабре 1917 года. С августа 1918 по июнь 1919 года Толбухин служил военруком в Сандыревской, а затем в Шаготской волостях. Во вре-

мя белогвардейского мятежа в Ярославле он был арестован, но отпущен, так как за него вступилась вся деревня.

В июне 1919 года Федор Иванович добровольно вступил в Красную Армию и навсегда покинул родное село. Но он не забывал свою родину, когда стал крупным военачальником. В местном музее хранится фотопортрет маршала Толбухина с надписью: «Дорогим землякам колхоза имени 13-летия Красной Армии в память Отечественной войны». В музее есть и аккордеон, присланный им в подарок школьникам. Федор Ивано-



Генерал-майор Ф.И. Толбухин.
Начало войны

вич отправлял землякам лошадей. В 1946 году колхоз построил тепловую электростанцию мощностью в 120 киловатт, для которой маршал достал оборудование.

В музее находится бюст Толбухина работы болгарского скульптора К. Тодорова, хранится пионерский галстук с зажимом — подарок пионеров Украины, фронтовые часы, бурка, компас, перчатки, защитные очки, погоны, темляки и ремни парадной формы маршала, личный фронтовой чемодан.

9 мая 1988 года в селе Андроники открыт новый бюст-памятник Ф.И. Толбухину.

Народный музей Маршала Советского Союза Федора Ивановича Толбухина в Андрониках поддерживает по-





стоянную связь с окружным историческим музеем и общественностью болгарского города Толбухина (бывший Добрич), где нашему земляку установлен памятник.

Федор Иванович Толбухин во время Великой Отечественной войны был начальником штаба Закавказского, Кавказского и Крымского фронтов. С 1942 года — заместитель командующего войсками Сталинградского военного округа, с июня — командующий 57-й армией, 68-й армией, с 1943-го — он командовал Южным, 4-м и 3-м Украинским фронтами. С 1945 по 1947 год — главнокомандующий Южной груп-

пой войск, в 1947–1949 командовал войсками Закавказского военного округа.

Маршал Толбухин награжден орденом Победы, двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденами Кутузова I степени, Красной Звезды, многими медалями, десятью иностранными орденами. Жители Софии и Плевны избрали его почетным гражданином. Ф.И. Толбухин награжден орденом «Отечественный Герой Югославии», орденом «Венгерская свобода», Большим Крестом ордена «Венгерская республика».

Имя Толбухина носят улицы в Москве, Кишиневе, Белграде, Софии, проспекты в Будапеште и Ярославле, а также болгарский город Добрич, где в 1944 году находился штаб полководца. Имя Толбухина присвоено Высшей офицерской школе самоходной артиллерии.

В Москве на Самотечном бульваре в 1960 году открыт памятник маршалу Ф.И. Толбухину.

В Ярославле на проспекте Толбухина 5 ноября 1972 года установлен памятник маршалу работы скульптора Ю.Г. Орехова.

Умер Федор Иванович Толбухин 17 октября 1949 года. Урна с его прахом замурована в Кремлевской стене.



7 мая 1965 года, в канун 20-летия Победы, Указом Президиума Верховного Совета СССР Маршалу Советского Союза Федору Ивановичу Толбухину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Семье Толбухина вручена памятная юбилейная медаль (хранится в музее в Андрониках) и нагрудный знак «30-летие освобождения Советской Украины от немецко-фашистских захватчиков».

Федору Ивановичу посмертно было присвоено звание Героя Народной Республики Болгария.

Главная достопримечательность Ярославского района — знаменитая усадьба Карабиха, принадлежавшая великому русскому поэту Николаю Алексеевичу Некрасову. Среди множества ее посетителей — школьники из Ярославля, других городов и сел области. Карабиха — прекрасная иллюстрация к учебной программе. Но не только. Это важный урок воспитания любви к отечественной истории и родному краю.



УРОКИ КАРАБИХИ

Построенная ярославским губернатором князем М.Н. Голицыным в конце XVIII — начале XIX века усадьба Карабиха считалась богатой и обширной. Она включала около 30 жилых и хозяйственных строений, два парка, пруды, фруктовый сад, оранжереи.

На повороте дороги от села к усадьбе стояли арочные (арчатые) каменные ворота, ведущие в усадьбу.

В глубине парадного двора слева возвышался большой двухэтажный барский дом с антресолями по северному фасаду и

бельведером над крышей. С востока и запада к нему примыкали два каменных флигеля, соединенных с ним деревянными галереями.

За парадным двором — верхний парк, еще дальше — оранжереи.

К югу от барского дома спускался к реке Которосли нижний «английский» парк.

После смерти князя (1827) наследники его переехали в Петербург, усадьба стала приходить в упадок. В не самом лучшем состоянии Карабиху приобретает в 1861 году Николай Алексеевич Некрасов.